

中央农办、农业农村部有关负责人谈中央一号文件热点话题: 粮食安全如何保? 种业翻身仗咋打? 生猪产业如何稳? 乡村建设怎么谋?

粮食安全党政同责

对于有着 14 亿人口的大国来讲,保障粮食安全是一个永恒的课题。

中央农办主任、农业农村部部长唐仁健表示,我国粮食安全完全有保障,但粮食供需一直处于紧平衡状态,未来需求还会刚性增长,加上外部形势的不确定性和不稳定性增加,在粮食安全问题上一刻也不能掉以轻心。

唐仁健说,保障粮食安全,重点是做好藏粮于地、藏粮于技。我国将采取“长牙齿”的硬措施,落实最严格的耕地保护制度,牢牢守住 18 亿亩耕地红线,还要确保 15.5 亿亩永久基本农田主要种植粮食及瓜菜等一年生的作物,并保护好、利用好黑土地。下一步增加粮食产量根本的出路还是要向科技要单产、要效益,下决心打好种业翻身仗,用现代的农业科技和物质装备来强化粮食安全的支撑。

同时,要建立“两辅”的机制保障,即“辅之以利、辅之以义”,完善种粮农民补贴政策,健全产粮大县支持政策体系,压实地方党委政府在粮食安全上的义务和责任。

“这次中央一号文件明确下一步粮食安全要实行党政同责,以前主要强调的是省长负责制。”唐仁健说,通过这些努力来确保各省区市粮食播种面积和产量保持稳定,有条件的还要不断提高。保供给既要保数量,还要考虑保多样、保质量,要把农业供给侧结构性改革继续做深、做细、做实。

五方面举措打好种业翻身仗

种子是农业的芯片,如何打好种业翻身仗广受关注。

农业农村部副部长张桃林表示,总的来讲,我国农业用种安全是有保障的,风险也是可控的。当前我国农作物,特别是粮食种子能够靠自己来解决;畜禽、水产的核心种源自给率分别达到 75% 和 85%。

他说,与国际先进水平相比较,我国种业发展还有不少的不适应性和短板。我国大豆、玉米单产水平还不高,国外品种的蔬菜种植面积占比为 13%。

张桃林介绍,中央一号文件对打好种业翻身仗做了顶层设计和系

统部署,涉及种质资源保护、育种科研攻关、种业市场管理。必须坚持底线思维和问题导向,遵循种业创新发展规律,破卡点、补短板、强优势。具体来讲,主要包括以下五方面:

——种质资源要保起来。抓紧开展农作物和畜禽、水产资源的调查收集。实施种质资源的精准鉴定评价,建好国家种质资源库。

——自主创新要活起来。要加强种业核心关键技术攻关,深入实施农作物和畜禽育种联合攻关,有序推进生物育种产业化应用,同时要加强基础性前沿性研究。

——种业企业要强起来。要遴选一批优势企业予以重点扶持,深化种业“放管服”改革,促进产学研

结合、育繁推一体化,建立健全商业化育种体系。

——要把基地水平提起来。要发展现代化农作物制种基地,建好国家畜禽核心育种场和水产原良种场。

——市场环境要优起来。加强知识产权保护,严格品种管理和市场监管。

健全生猪产业平稳发展长效机制

猪肉供给和价格一直是老百姓关心的问题。

唐仁健说,从去年开始,农业农村部采取了多种措施支持恢复生猪产能,稳定生猪生产和市场供应。截

至去年底,生猪存栏已经恢复到 2017 年水平的 92% 以上,超过预期 12 个百分点,现在市场供应总体势头向好。

他表示,随着新增的生猪产能陆续兑现为猪肉产量,猪肉市场供应最紧张的时期已经过去,后期供需关系将越来越宽松。预计到今年 6 月份前后,生猪存栏可以恢复到 2017 年正常年景的水平,下半年生猪出栏和猪肉供应将逐步恢复正常。

今年中央一号文件提出,保护生猪基础产能,健全生猪产业平稳有序发展长效机制。

“我们既要立足当前抓恢复,也要着眼长远稳生产。”唐仁健表示,农业农村部将密切监测生猪生产发展动态,抓紧研究稳住和储备生猪产能的具体办法,确保生猪产业平稳发展。

谋划和实施好乡村建设行动

农村现代化开好局起好步,一个关键抓手就是谋划和实施好乡村建设行动。

中央农办秘书局局长吴宏耀说,乡村建设行动要抓好规划编制,

坚持规划先行,合理确定村庄的布局分类。

“乡村规划是乡村建设的施工图,如果没有规划,乱搭乱建乱占就会冒出来。”他强调,编制村庄规划要在现有基础上展开,注重实用性。村庄要保持乡村独特的风貌,留住乡情味和烟火气,防止千村一面。要严格规范村庄的撤并,不得违背农民意愿,强迫农民上楼。

吴宏耀表示,要抓好农村人居环境的整治提升和村庄基础设施建设。继续把公共基础设施建设的重点放在农村,着力推进往村覆盖、往户延伸。还要抓好农村公共服务的提升,聚焦教育、医疗、养老、社会保障等农民群众反映的突出问题,持续推进城乡基本公共服务均等化。

“乡村建设不是一窝蜂都去搞建设,要强化统筹、突出重点,把县域作为城乡融合发展的重要切入点,对基础设施和公共服务实行县域统筹,不同层级明确不同建设重点,实现功能衔接互补、资源统筹配置。”吴宏耀强调,乡村建设,一定要尊重农民的意愿,从农村的实际出发,真正把好事办好、把实事办实。

(据新华社)

创新案例

牛年振兴乡村 威远镇镇有高招

“2021 年,我们龙会镇规划加快推进‘川南桑海’市级蚕桑现代农业园区创建,推进精品果蔬基地建设,提升 1000 亩柠檬的产量和品质……”日前,内江市威远县龙会镇党委书记余华在全县 2021 年乡村振兴大讲堂上信心十足地亮出本镇乡村振兴妙招。

去年以来,威远县对全县的大讲堂进行了改革,把听专家、领导讲融合为专家、领导、乡镇(村)干部都上台讲,将专家、领导的观点、学术、理论与基层镇村干部的实践经验相结合,高低平衡,取长补短,避免理论脱离实际的问题,收到了极佳效果。今年春节后上班的第三天,又把全县 14 个乡镇和相关部门主要领导召集在一起开讲,各自亮出新年高招,舒展思路。

严陵镇在食丰、建立、鸭子等村规划建设 5000 亩优质粮油果蔬产业示范园区,发展无化农业水果采摘园、农村亲子体验等农旅业态;在龙泉、双岭等村规划建设 3000 亩生猪种养循环示范园区;在马道、王家、三胜等村规划建设 2000 亩医养休闲健康产业示范园区,大力提高了农产品质量和群众的幸福指数。

界牌镇以国船石社区、凉山村和民新村为点,大力推进“美丽内江·宜居乡村”示范点建设,打造“十里不同景,一村一重天”的美丽乡村。同时,探索服务创收、投资人股、兴办实体经济等多种集体经济发展路径,并融入成渝地区双城经济圈建设。

镇西镇依托樱桃产业和青菜、花生、白萝卜等产业打造 14700 公顷都市田园、规模化农业种植的农旅示范基地。

高石镇计划投入 8600 万元,建设红花湾田园综合体;计划投入 3000 万元,开展兰田、农建、胜丰等村 1 万亩高标准农田建设项目。

此外,向义镇的大头菜、无花果,越溪镇、小河镇的茶产业,东联镇的中药材,新场镇的桃产业、民俗文化产业,山王镇的黑猪产业,观音滩镇的乡村旅游……大讲堂上,各镇的美食、文体特色和环境治理等都有着新蓝图和大突破。振振有词,字字干货,伴随着领导干部们的昂扬气势,威远的乡村振兴在新年充满新希望。

(唐兆权)

图片新闻
TU PIAN XIN WEN



茶山春色 醉游人

春回大地,万物复苏。泸州市纳溪区护国镇梅岭茶园里的一株株茶树发出嫩绿的叶子,展示出春的气息。茶山美景吸引许多游客前来踏青旅游,体验传统采茶、制茶工艺。

近年来,纳溪区依托区域内的旅游资源优势,通过“党支部+公司+专合社+茶农”的模式,大力发展战略性新兴产业,实现以茶兴旅、以旅促茶、品牌叠加、协同发展,促进农民增收致富,助力乡村振兴。

(廖胜春 张媛 摄影报道)



本版责编:罗潇郁 美编:乌梅